



介绍一种T式筒式帐户

王铸青

在现行各种会计书刊中，经常看到用T式帐户举例。这种式样的帐户，在教学应用中有诸多不便，如它与帐簿格式差别大，不够形象，学生不好接受。为此，我在教学中将它改为II式筒式帐户（口头称作三栏筒式帐户，或比照丁字帐户的称法，称II式帐户）。经过多年教学实践证明，II式帐户克服了T式帐户的缺点，使用比较方便。

1. 帐户分三栏，左为借方，中为贷方，右为余额。余额的借贷方性质，视帐户的类别而定，凡资金占用类帐户余额为借，资金来源类帐户余额为贷。如出现负余额时，用红字书写或加口表示。

2. 本期发生额行，上下各加划横线。

3. 登帐按分录顺序，每笔帐只占一行，不能在同一行内既登借方发生额又登贷方发生额。

4. 期初余额登在第一行，如没有期初余额第一笔发生额就登在第一行。

湖南省湘潭电缆厂，发扬艰苦奋斗精神，坚持勤俭办厂的方针，狠抓增收节支和修旧利废工作，1986年为企业增加收入200多万元，占全厂上交税利的5%。

铜、铝是该厂的主要生产材料，为了增收节支，减少购进材料的中间环节，他们在购进铜、铝时，想方设法与生产厂家联系，采取定点直达供应、直接结算的办法。去年他们先后从株州、云南冶炼厂和郑州铝厂等9个单位，直接购进电解铜等4800吨，普铝3139吨，仅这两项就节约运杂费和管理费177.6万元。

为了做到勤俭办厂，他们还狠抓了各种废旧材料和废旧物资的回收处理工作，使之变废为宝。去年，他们从省内外300多个厂家回收了生产和包装用的塑胶轴23.8万个，木轴6万多个，纸包线木盘1.36万个，各种包装箱3.4万个。这些物资回收后，经过精心修复，重新用于生产，既满足了生产需要，又为国家节约木材336.6立方米，节约资金23.5万元。与此同时，他们还把本厂在生产过程中产生的废胶、废塑料、废钢铁等，及时收集起来，销售出去，回收资金20多万元。不仅增加了收入，而且使企业做到了文明生产。

勤
俭
办
厂

增
加
盈
利

易
荣
发

介绍一种“托收记录单”

李宗庭

为了随时掌握已办托收的收款以及其它情况，我设计了一种“托收记录单”，经使用效果较好。本单除合计而外共设计12格，即1—12月的情况，年终将各栏相加可得出经营单位的合同完成情况。平时可将某经营单位无款的信息反馈给销售部门作为签订合同时的参考资料。（格式如右）

托收记录单

发货期		办理托收		付款方式			拒付		拒后付理		备注	
月	日	日期	金额	托	信	电	日期	理由	日	再		去
			运费	付	汇	汇			期	托	函	
合计												